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Άρειος Πάγος 493/1986, Τµ. Β' 

Πηγή: ∆.Ε.Ν 43/87 σελ. 73 

Περίληψη: Εργατικό ατύχηµα που κρίνεται ότι προήλθε κατά 50% εκ της παραλείψεως του 
εργοδότου να λάβη τα προσήκοντα µέτρα ασφαλείας. - Στοιχεία υπολογισµού της οφειλοµένης 
χρηµατικής αποζηµιώσεως λόγω ηθικής βλάβης του παθόντος. - Η χρηµατική ικανοποίηση αυτή 
οφείλεται και όταν το ατύχηµα δεν χαρακτηρίζεται ως εργατικό κατά τον ν. 551/14, αρκεί να 
επήλθε εξ αφορµής της εργασίας.  

Απόφαση ∆ικαστηρίου  

Εισηγητής: Χ. ΧΡΙΣΤΟΦΟΡΙ∆Η  

∆ικηγόροι: ∆. Φιλιππόπουλος, Χ. Νικολαΐδης  

Το Εφετείο δέχθηκε, όπως φαίνεται από την προσβαλλοµένη απόφασή του, ότι ο αναιρεσίβλητος, 
ο οποίος είχε προσληφθεί ως εργάτης µε σύµβαση εργασίας από την πρώτη αναιρεσείουσα για να 
εργασθεί σε εργοστάσιο βαφής καλτσών, επετέθη την 6.12.83, κατά την ώρα της εργασίας, 
εναντίον συναδέλφου του, ο οποίος τον απώθησε, µε αποτέλεσµα να χάση την ισορροπία του, να 
πέση πάνω στον κάδο του στιπτηρίου, να εµπλακεί το δεξί του χέρι µέσα στο άνοιγµα του 
περιστρεφοµένου κάδου και ν' αποκοπεί ο βραχίονάς του από τον ώµο, ότι το άνοιγµα του κάδου 
αυτού διαµέτρου 0,35 εκ. δεν είχε το προβλεπόµενο από τον κατασκευαστή ειδικό προστατευτικό 
κάλυµµα, το οποίο είχε αφαιρεθεί και το οποίο, αν υπήρχε, θα εµπόδιζε την εµπλοκή του 
βραχίονος του αναιρεσίβλητου στον κάδο και την επέλευση του παραπάνω ατυχήµατος, ότι ο 
ακρωτηριασµός του αναιρεσίβλητου προκλήθηκε από την αµέλεια των οργάνων της πρώτης 
αναιρεσείουσας, της οποίας οµόρρυθµα µέλη είναι οι υπόλοιποι αναιρεσίβλητοι, διότι τα όργανα 
αυτά παρέλειψαν να τοποθετήσουν στους κάδους των στιπτηρίων τα απαραίτητα καλύµµατα τα 
οποία θα καθιστούσαν αδύνατη την είσοδο και εµπλοκή των χεριών των εργαζοµένων, ότι τα 
καλύµµατα αυτά τοποθετήθηκαν µόνο µετά το παραπάνω ατύχηµα, ότι ο αναιρεσίβλητος 
συνετέλεσε κατά ποσοστό 50%, µε την παραπάνω αµελή συµπεριφορά του, στην επέλευση του 
ατυχήµατος αυτού και ότι έπρεπε, ενόψη του µεγέθους της ζηµίας την οποία υπέστη ο 
αναιρεσίβλητος, ο οποίος είναι απλός εργάτης, του βαθµού του πταίσµατος του καθενός από τους 
διαδίκους, του ψυχικού πόνου του αναιρεσιβλήτου και της ιδιότητας της πρώτης αναιρεσείουσας 
ως οµόρρυθµης εταιρείας µε σηµαντικό ενεργητικό, να καταβληθεί στον αναιρεσίβλητο χρηµατική 
ικανοποίηση 1.000.000 δραχµών για την ηθική του βλάβη. Με την απόφασή του αυτή, το 
Εφετείο, το οποίο υποχρέωσε τους αναιρεσείοντας να καταβάλουν το παραπάνω ποσό, δεν 
παρεβίασε ούτε ευθέως, ούτε εκ πλαγίου τις συνδυασµένες διατάξεις των άρθρων 299, 330, 914 
και 932 του ΑΚ, από τις οποίες προκύπτει ότι σε περίπτωση αδικοπραξίας ο υπαίτιος οφείλει να 
πληρώσει την καθοριζόµενη από το ∆ικαστήριο χρηµατική αποζηµίωση λόγω ηθικής βλάβης. 
Ειδικώτερα, το ∆ικαστήριο της ουσίας διέλαβε στην προσβαλλοµένη απόφασή του επαρκείς 
αιτιολογίες χωρίς αντιφάσεις, από τις οποίες προκύπτει καθαρά ότι τα όργανα της πρώτης 
αναιρεσείουσας παρέλειψαν υπαιτίως να επανατοποθετήσουν εγκαίρως το προστατευτικό 
κάλυµµα του περιστρεφόµενου κάδου, µολονότι είχαν υποχρέωση να το διατηρήσουν στη θέση 
του εξ αιτίας των κινδύνων που δηµιουργούσε για τη σωµατική ακεραιότητα των εργατών η 
λειτουργία του µηχανήµατος αυτού. Πρέπει, λοιπόν, ν' απορριφθούν ως αβάσιµοι οι 1ος και 3ος 
λόγοι αναιρέσεως µε τους οποίους υποστηρίζονται τα αντίθετα. Επίσης, ο 1ος λόγος αναιρέσεως 
µε το πρώτο σκέλος του οποίου πλήττεται πλεοναστική αιτιολογία της προσβαλλόµενης 
αποφάσεως, µε την οποία χαρακτηρίσθηκε το ατύχηµα που επήλθε ως εργατικό, πρέπει ν' 
απορριφθεί ως αλυσιτελής, αφού, σύµφωνα µε τις ουσιαστικές διατάξεις που αναφέρονται 
παραπάνω, η υποχρέωσις των αναιρεσειόντων για πληρωµή χρηµατικής ικανοποιήσεως είναι 
ανεξάρτητη από το χαρακτηρισµό του ατυχήµατος ως εργατικού κατά το άρθρο 1 του νόµου 
551/14. Το ατύχηµα επήλθε όµως, σύµφωνα µε τις παραπάνω παραδοχές του Εφετείου, εξ 
αφορµής της εργασίας (άρθ. 663 ΚΠολ ∆) και πρέπει ν' απορριφθεί ως αβάσιµος για τον 
προέχοντα αυτό λόγο, ο 2ος λόγος αναιρέσεως, µε τον οποίο προβάλλεται ο ισχυρισµός ότι η όλη 
διαφορά θα έπρεπε να µην εισαχθεί προς εκδίκαση στο Μονοµελές Πρωτοδικείο και στο Εφετείο 
κατά τη διαδικασία των εργατικών διαφορών.  

 


